

Секция «Юриспруденция»

Характеристика личности современного серийного убийцы

Крюкова Евгения Сергеевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический

факультет, Москва, Россия

E-mail: zkrukova@mail.ru

Нам серийный убийца зачастую представляется как нечто вроде дьявола или законченного психопата. Но на самом деле подавляющее большинство этих людей вполне способны отвечать за свои действия, из всех серийных убийц всего 15% были признаны невменяемыми. Все остальные вменяемы, то есть отдают отчет в своих действиях и могут нести уголовную ответственность, правда, среди тех, кто был признан вменяемым, примерно у 70% были обнаружены различные аномалии - психопатия, травмы черепа, органические поражения нервной системы.

Криминогенное влияние психических аномалий на совершение убийств можно видеть в том, что они способствуют:

- развязыванию агрессивных начал у человека, имеющего нейтральный характер, которые в зависимости от воспитания приводят к правомерному или насильственному поведению;
- формированию сознательных и бессознательных установок на возможность решения жизненных проблем с помощью грубой силы, даже лишения кого-то жизни;
- закреплению в личности антиобщественных взглядов;
- более легкому вовлечению в групповые насильственные действия, в ходе которых могут быть совершены убийства;
- неосторожному, аморальному или противоправному поведению потерпевших, которые из-за своей ущербной психики могут стать жертвой убийц.

Верной представляется позиция Ю.М. Антоняна и С.В. Бородина о том, что «криминогенное значение психических аномалий заключается в том, что они при главенствующей роли приобретенных в социуме особенностей личности взаимодействуют, облегчая совершение преступлений, выступая не причиной, а внутренним условием» .

Все исследователи единодушины в том, что причины поведения серийного убийцы следует искать в детстве. Более половины воспитывались в неполных семьях, многие стали в детстве жертвами сексуальных посягательств, почти все были лишены родительской ласки, заботы и внимания. Как результат – изоляция от общества, уход в выдуманную реальность. Для некоторых из них в детстве были характерны симптомы «триады Макдональда»: мочился в постели – совершил поджоги – мучил животных.

Специалисты составили среднестатистический портрет серийного убийцы: мужчина 25-35 лет с нормальным интеллектом, социально устроенный (имеет постоянную работу, квартиру), у 40% есть семья.

Во внешности серийного убийцы нет ничего демонического, они никак не выделяются из толпы, невыразительны и безлики, на вид они такие же, как все. Могут быть весьма приятны внешне, занимать неплохое положение в обществе, характеризоваться безупречным поведением в быту. Хотя среди серийных убийц есть и те, кто был ранее судим, в том числе за изнасилования, убийства, развратные действия сексуального

Конференция «Ломоносов 2013»

характера. Большинство серийных убийц обладают чрезвычайно отточенными навыками социальной манипуляции – способностью заставлять других поступать так, как им удобно.

Серийные убийцы – практически всегда мужчины, хотя история знает случаи, когда женщины совершали убийства, не менее жестокие, чем мужчины. Женщины в основном выступают в качестве соучастниц в совершении убийства.

Живущий двойной жизнью, серийный убийца умело носит маску нормальности, позволяющую совершать преступления, не вызывая ни малейших подозрений. Единственное, чем он может себя выдать – это болезненный интерес к половому вопросу. Это люди самодостаточные, социально изолированные, у них мало знакомых, нет потребности в дружеском общении. Агрессию может вызвать сущий пустяк – замечание, насмешливый взгляд, но внешне эта злоба незаметна, как незаметны и другие их чувства.

Согласно исследованиям осужденных за убийства с особой жестокостью и нескольких человек, проведенным Ю.М. Антоняном и В.А. Верещагиным, женщины, дети и подростки составляют около 35% всех жертв, не менее 50-60% - убийцы-садисты, получающие сексуальное или иное удовлетворение от мучений и страданий своих жертв. Так, более 60% сексуальных убийц совершили преступления с особой жестокостью, а те, кто посягал на детей и подростков, - 100%. Лица, совершившие особо жестокие действия, отличаются неспособностью к сопереживанию, эмоциональной холодностью, интеллектуальной тупостью, эгоцентризмом, фанатизмом, охваченностью доминирующей идеей .

По психиатрической классификации серийные убийцы относятся к психопатам (в англоязычной литературе их называют социопатами). Психопат – это асоциальная личность без очевидных психических расстройств, но с аномалиями характера и поведения. Американский тюремный психиатр Доктор Наге, изучающий преступников – психопатов, выделяет следующие ключевые симптомы в сфере эмоций и межличностных отношений: поверхностность эмоций, эгоцентризм, претенциозность, дефицит угрызений совести и чувства вины, сострадания и ответственности, лживость и непорядочность .

Ю.М. Антонян и В.А. Верещагин условно называют серийных убийц «некрофильскими», относя к ним самых опасных убийц, которые убивают ради убийства, хотя, как правило, и не осознают такого смысла собственных действий; это те, кто совершил три и более убийства.

Эксперты полагают, что страшной особенностью серийных убийц является также то, что они практически никогда не раскаиваются в содеянном. Эти люди уверены, что имеют право убивать, получать все, что им необходимо для удовольствия, «не убивать они не могут».

Литература

1. Власова М.В. Личность убийц с психическими расстройствами /Человек: преступление и наказание. Научный журнал при научном пенитенциарном обществе Академии права и управления МинЮста России. 2005. №1 (49). С. 95.
2. Антонян Ю.М., Бородин С.В. Преступное поведение и психические аномалии. /Ю.М. Антонян, С.В Бородин; Под ред. В.Н. Кудрявцева. - М.: Спарт, 1998.- 215 с. С. 38.

Конференция «Ломоносов 2013»

3. Антонян Ю.М., Верещагин В.А. Убийцы, отбывающие пожизненное лишение свободы / Государство и право. - М., 1999. №11. С. 45.
4. Баронин А.С. Психологический профиль убийц. - Киев, Б.и., 2001.